

Покидать свой пост М.Формузалу не пришлось.

Волеизъявлением жителей Гагаузии он вторично избран Башканом автономии

Инаугурация вновь избранного Башкана в торжественной обстановке проходила в доме культуры столицы 14 февраля 2011 года. В отличие от первого посвящения Михаила Макаровича в Башканы, проходившего в декабре 2006 года, на этот раз в торжествах по этому случаю принимали участие все высокопоставленные лица Республики Молдова – Председатель Парламента, исполняющий обязанности Президента Мариан Лупу, премьер-министр Владимир Филат, представители дипломатического корпуса Молдовы. Этот факт, без сомнения, засвидетельствовал о вполне реальном кредите доверия к Михаилу Формузалу со стороны республиканских властей.

За предыдущие 4 года Башкан заметно, на деле заявил о поступательном развитии автономного образования, стремясь при этом к главной цели – улучшению благосостояния людей, повышению национальной культуры, поднятию авторитета малого, но гордого народа. Вполне логично, что первых четырех лет пребывания у руля недостаточно, чтобы завершить многие ценные начинания. Поэтому законодательством о выборах вполне оправданно предусмотрен вторичный срок

евичу Дудогло), большинство все-таки сделало свой выбор.

По региональному законодательству инаугурация Башкана проходит в формате торжественного заседания Народного Собрания Гагаузии. Открыла заседание, на котором присутство-



на родном, гагаузском языке. Дальнейшее выступление прозвучало на русском, доступном для всех присутствующих языке (текст выступления Башкана Гагаузии публикуется).

Мариан Лупу в своем выступлении отметил целесообразность избрания нынешнего Башкана на второй срок. Особое внимание он уделил гагаузской оппозиции и выразил надежду на то, что она первой сделает шаг навстречу, и тем самым покажет пример и для республиканской парламентской оппозиции (уже на протяжении длительного времени у

всех на слуху неразрешенные проблемы молдавского парламентаризма).

В высказываниях **Владимира Филата** преобладали хвалебные ноты в отношении Михаила Формузала за его стремления к укреплению молдавской государственности и в особенности по вопросу изучения государственного, молдавского языка национальными меньшинствами, проживающими на территории автономии.

Премьер Филат, дав высокую оценку качествам лидера автономии, отметил, что правительство поддержит все выдвинутые им инициативы, которые будут содействовать развитию Гагаузии.

Оба руководителя республики не забыли отметить, что Гагаузия – уникальный пример разрешения межэтнических конфликтов на европейском пространстве. Одновременно они дали понять присутствующим, что не видят никаких предпосылок для пересмотра фундаментальных правовых основ автономии. При ярко выраженной самобытности нынешний курс развития Гагаузии, а также ее отношение к вопросу целостности государства вполне устраивает Молдову.

Поздравительные речи в адрес избранного Башкана

(Окончание на 3 стр.).



Зам. председателя ЦИК Гагаузии В. Лисник.



Председатель парламента, и.о. президента РМ М. Лупу.



Посол Украины в РМ С. Пирожков.



Премьер-министр РМ В. Филат.



Зам. Председателя НСГ Е. Коваленко.



Посол РФ в Молдове В. Кузьмин.

правления руководителя, положительно зарекомендовавшего себя на этом посту. Но последнее слово – всегда за народом. При довольно сложном прохождении башканских выборов (необходимо отдать должное и оппоненту Николаю Харлампии-

вало 24 депутата, заместитель Председателя НСГ **Елена Коваленко**. Слово для оглашения итогов волеизъявления народа было предоставлено заместителю ЦИК Гагаузии по организации и проведению выборов **Валентине Лисник**, которая и вручила Михаилу Макаровичу Формузалу удостоверение Главы Гагаузии. Процесс инаугурации был бы не полным без пояснений председателя Апелляционной палаты Комрат **Елены Лазаревой** в отношении рассмотрения жалоб и заявлений со стороны команды Николая Дудогло. В итоге своего выступления Елена Петровна еще раз подтвер-

дила законность выборов Башкана Гагаузии.

Присягу вновь избранный глава автономии произнес



Выступление Башкана Гагаузии на инаугурации 14 февраля 2011 года

Уважаемый г-н и.о. Президента и спикер Парламента Республики Молдова!

Уважаемый г-н Премьер Министр! Уважаемые депутаты Парламента Республики Молдова и Народного Собрания Гагаузии!

Уважаемые представители дипломатического корпуса, дамы и господа, дорогие друзья!

Сегодняшнее торжественное событие является одним из символов состоявшейся государственности гагаузского народа, её традиций и неотъемлемым атрибутом. Поэтому, я хочу начать со слов глубокого почтения участникам судьбоносных событий 20-летней давности, всем активистам и лидерам становления Гагаузии, которые своим упорством и волей заложили более 20 лет назад краеугольный камень гагаузской государственности в составе Республики Молдова.

Вступая во второй раз в высокую должность Башкана Гагаузии, я хотел бы от всего сердца поблагодарить избирателей автономии за их гражданскую активность и сознательность. Я глубоко признателен тем, кто оказал мне поддержку и доверие, но также благодарен и тем, кто преподал урок. Поэтому, вне зависимости от вашей позиции 12 или 26 декабря, я обязуюсь быть башканом всех жителей Гагаузии, а также и гагаузов, проживающих за пределами автономии.

Я также хочу выразить благодарность членам Центральной избирательной комиссии, проделавшим огромную работу и обеспечившим проведение свободных и корректных выборов. Отдельную признательность я выражаю судебным органам, которые, придерживаясь независимой и беспристрастной позиции, внимательно изучили все поступившие жалобы и претензии к избирательному процессу и своим решением ещё больше укрепили доверие общества к этим выборам.

Уважаемые соотечественники!

Четыре года назад, произнося впервые с этой трибуны присягу в качестве Главы Гагаузии, мною были сформулированы основные направления деятельности нового руководства автономии. Четыре года команда движения «Единая Гагаузия» реализовывала свои программные цели, и закладывала основу для долгосрочного социально-экономического и политического развития нашей автономии. Мы придерживались взятого нами курса на укрепление демократии в Гагаузии, укрепление суверенитета Республики Молдова и налаживание взаимовыгодного и взаимоуважительного сотрудничества с центральными органами власти. Я благодарен всем жителям автономии за поддержку и содействие в реализации собственных программ развития Гагаузии. Я также благодарен всем трем составам Правительства Республики Молдова, с которыми мы совместно работали.

Прошедшие 4 года работы на посту Башкана позволили накопить бесценный опыт. Я старался избегать конфронтации и всегда делал ставку на поиск путей, ведущих к сотрудничеству. Честные деловые отношения, как с партнерами, так и с оппонентами, всегда были неизменным принципом моего руководства. Одновременно с этим власти Гагаузии никогда не уступали подчас открытым вызовам некоторых узких групп, пытавшихся поставить личные интересы выше интересов населения. Никакое их сопротивление не могло остановить проведение реформ, отвечающих интересам большинства жителей. Но, пожалуй, самый важный опыт последних лет состоит в понимании того, что вместо траты времени на жалобы и требования каких-то особых преференций, лучше сконцентрировать усилия на реально достижимом улучшении обстановки. Громко требовать права – не составляет усилий. Гораздо труднее, вооружившись компетентностью и профессионализмом, шаг за шагом разрешать спорные моменты. И некоторые успешные примеры укрепляют нашу уверенность в том, что такой подход правильный.

Конечно, оглядываясь на пройденный за прошедшие четыре года путь, я объективно вижу, что кое-что мне не следовало бы делать или надо было сделать иначе. Сейчас мне предоставлена возможность сделать это лучше, и в этот момент, стоя на старте нового пути, я верю в вас в том, что непременно воспользуюсь этой возможностью.

Дорогие друзья!

Сегодня мне бы хотелось вместе с вами взглянуть в ближайшее будущее Гагаузии и обозначить, в каком направлении мы должны двигаться. На каких приоритетах должны сосредоточиться.

Сильная Гагаузия – сильная Молдова

Мы всегда говорили, и будем повторять, что сильная Гагаузия – это и сильная Молдова. Уверен, руководство Республики Молдова разделяет наше убеждение, что чем эффективней будут раз-

виваться регионы, тем лучше будет ситуация и в целом по стране. При этом всем пора уже осознать, что Молдова не ограничивается комплексом правительственных зданий на проспекте Штефана чел Маре в Кишинёве. Молдова – это и Сороки, где каждый камень пропитан историей страны. Молдова – это и Кодры, край легенд. Молдова – это и седой Днестр, и славная Бендерская крепость. Молдова – это и степной Буджак.

Гагаузия всегда чувствовала себя неделимой частью Молдовы. Этому убеждению мы верны и сегодня. И пусть не покажется это чрезмерным пафосом, но мы твёрдо убеждены в том, что независимая государственность Молдовы неразрывно связана с нашей совместной судьбой. Пока мы вместе – Молдавскому государству быть! Поэтому, дальнейшее укрепление, реформирование и развитие нашей автономии мы считаем невозможным без укрепления доверия и развития наших отношений с центром по всем линиям взаимодействия.

Уважаемое руководство Республики Молдова!

Опыт больших стран развитых цивилизованных стран показывает целесообразность внутренней политики демократизации, либерализации и усиления власти на местах. К сожалению, вопросы децентрализации порой безосновательно политизируются и используются некоторыми силами для всевозможных спекуляций и обвинений гагаузского общества в обоюдности, нежелании интегрироваться и чуть ли не в сепаратизме. Однако, как убедительно показывает опыт прошедших лет, наша автономия всегда последовательно придерживалась принципов укрепления целостности, государственности и межэтнического согласия в Республике Молдова.

Более того, именно наш известный тезис о том, что «Приднестровье и Гагаузия – это два крыла, без которых молдавскому аисту не взлететь», оказался ярким выражением наших реальных усилий по разрешению не только проблем нашей автономии, но и основной проблемы нашей государственности – приднестровского вопроса. Поэтому, Гагаузия, выражая свои патриотические чувства и желание укрепления молдавской государственности, рассчитывает на взаимное доверие молдавских властей и их встречные движения навстречу устремлениям гагаузского народа. В этом смысле нас не может удовлетворять то обстоятельство, что в республиканских органах исполнительной власти Молдовы сегодня практически отсутствуют представители Гагаузии. Пока остаются без ответа и наши предложения о создании механизма представительства специалистов из Гагаузии в молдавских дипломатических учреждениях – в первую очередь в России, Турции, Азербайджане, а также в странах ЕС.

Я категорически против того, чтобы голос Гагаузии, звучащий в кишинёвских кабинетах республиканской власти, воспринимался кем-то в качестве угрозы. Напротив, это индикатор зрелости молдавского общества, фактор стабильности и укрепления молдавской государственности.

Уважаемые сограждане!

Затронув тему воссоединения Молдовы, нельзя не отметить ту особую значимость, которую приобретает для нас и для всего европейского континента историческая инициатива «Меркель-Медведев» по урегулированию проблемы Приднестровья. Это редчайшая и судьбоносная возможность, которую совместно выдвигают лидеры Западной Европы и России. Это возможность реального объединения Молдовы, укрепления её государственности, а также единения и согласия её граждан.

Гагаузский народ приветствует эту совместную инициативу канцлера Германии и президента России, и искренне надеется, что политические элиты Кишинёва и Тирасполя найдут в себе достаточно здравого смысла и доброй воли для того, чтобы воспользоваться этой редчайшей исторической возможностью.

В свою очередь хочу заверить всех здесь присутствующих в том, что лично я в качестве Башкана Гагаузии, вместе со своей командой и всеми единомышленниками готов предложить и приложить свои посреднические усилия для успешного проведения процесса переговоров между обоими берегами Днестра. Для этого у гагаузской стороны хватает собственного положительного опыта в разрешении таких сложнейших исторических ситуаций. Для этого у Гагаузии достаточно авторитета в среде населения как правого, так и левого берегов нашей крупнейшей государствообразующей реки. В конце концов, все мы «приднестровцы», независимо от того, по какую сторону Днестра мы живём.

Что же касается конституционной и юридической формы столь необходимого для нас объединения, то я уверен, что общими усилиями мы решим этот сложнейший вопрос, найдя взаимоприемле-

мую систему «сдержек и противовесов», была бы на то добрая воля. В этой связи должен особо отметить, что согласно тезису «Приднестровье и Гагаузия – два крыла объединённой Молдовы», мы придерживаемся принципа равенства внутреннего политического статуса Приднестровья и Гагаузии. В противном случае «разнокрылому» аисту Молдовы с подрезанным гагаузским крылом будет весьма трудно продолжать свой исторический полёт в небе совместных западно-европейских, российских и турецких проектов, а также других геополитических проектов, которые выдвигают на авансцену суровые исторические реалии.

Сегодня настало время волевых стратегических решений, которые отвечают национальным интересам Гагаузии и всей Молдовы. Эти решения должны стать фундаментом и залогом устойчивой молдавской государственности в будущем. Игнорируя эту возможность, мы обрекаем будущее поколение наших граждан на экономические, социальные и политические риски.

Уважаемые друзья!

Та или иная форма политического самоуправления, с необходимостью предполагает и определённую автономию в законодательной и экономической сфере, включая важнейшую компоненту последней – систему транспорта. Здесь я имею в виду не только проблему сети наземного транспорта, но и куда более перспективную и дерзновенную – проблему создания и развития авиации в Гагаузии.

Для осуществления этого, на первый взгляд, фантастического проекта есть вполне реальные основания. Прежде всего имеется в виду недавний визит в нашу автономию представительной делегации экспертов во главе с Генеральным директором гражданской авиации Республики Турция доктором Али Аридуру. Осмотр нашего старого лётного поля, которое мы упорно хранили вопреки всем обстоятельствам, а также анализ производственных мощностей автономии убедил наших высоких гостей в необходимости дальнейших исследований и работ в рамках этого амбициозного, но столь нужного нашей автономии проекта.

Наличие в составе этой авторитетной делегации экспертов представительств гражданской авиации Республики Молдова позволяет надеяться на поддержку центральными властями идеи создания в Гагаузии международного аэропорта для осуществления пассажирских и грузовых перевозок.

В случае реализации этого крупнейшего транспортного проекта, а мы приложим все усилия для его продвижения в жизнь, выиграет и наша автономия, и вся республика в целом. Реализация этой перспективы даст новый импульс развитию нашей экономики, росту числа рабочих мест, развитию технического уровня подготовки наших людей и особенно молодёжи, откроет нашу автономию миру и новым межгосударственным и межрегиональным проектам, укрепит в целом уровень доверия и взаимодействия между Центром и автономией.

Уважаемые жители автономии!

Гагаузия, как известно, не является субъектом международного права. У нас нет своей собственной институционализованной, гагаузской внешней политики. Но, тем не менее, это обстоятельство не мешает нам налаживать на разных уровнях сотрудничество с другими странами, в первую очередь, с Россией, Турцией, Азербайджаном, а в последнее время и с рядом стран Европейского Союза.

Пользуясь случаем, хочу высказать слова искренней благодарности и сердечной признательности посланцам этих стран в Молдове, а также их высшему государственному руководству и общественности за доброе расположение и дружеское внимание, проявленные ими по отношению к Гагаузии, за помощь и содействие в социально-экономической и гуманитарной сферах нашей автономии.

Хочу вас заверить, что гагаузы – благодарный народ, который помнит и высоко ценит всё доброе и хорошее, что сделали и делают для него зарубежные партнёры. Народ Гагаузии никогда не забывает и не предаёт своих друзей.

Отмечая первые результаты в создании за рубежом неформального «Клуба друзей Гагаузии», должен отметить, что это только начало предстоящей большой работы. Мы намерены предложить нашим зарубежным друзьям пакет проектов совместной деятельности в области экономики и гуманитарной сферы. Это будут интересные и взаимовыгодные проекты. Практика расширения регионального сотрудничества автономии за рубежом будет продолжена.

Уважаемые сограждане!

Мы являемся свидетелями, как явно затянувшийся финансово-экономический кризис либо кризис политических систем выводит на улицы десятков стран десят-

ки тысяч недовольных граждан. Это время является «звёздным часом» для всевозможных популистов и радикальных элементов, которые сознательно разогрели «больные» темы и на недовольстве населения зарабатывают себе политический капитал, при этом не только не решая проблемы, но, напротив, усугубляя ситуацию. С подачи этих демагогов народные выступления, даже под справедливыми лозунгами и требованиями, легко переходят в бунты и уличные беспорядки. Примеры Греции, Румынии, Туниса и – совсем свежее, – Египта, показывают, что массовые выступления нередко сопровождаются мародёрством, стычками с полицией и человеческими жертвами. К сожалению, как показывает опыт, подобному риску подвержено и наше общество.

Нашим ответом на эти вызовы должна стать не только ускоренные социально-экономические преобразования, но и развитие в Гагаузии институтов гражданского общества, укрепление авторитета и эффективности НПО, повышение политической и правовой культуры населения, уважения к закону. Главным же условием, которое позволит привить обществу стойкий иммунитет к псевдодемократическим силам «уличной анархии», является соблюдение самой властью принципов прозрачной и открытой деятельности, сохранение связи с народом, чуткое отношение к его интересам, проблемам и потребностям.

Дамы и господа!

За прошедшие годы в Гагаузии произошло много перемен. Самое главное, чего нам удалось добиться – это создать существенный задел и накопить потенциал для дальнейшей модернизации нашей автономии, для решительного прорыва вперед, где нас ждёт сложная, ответственная и очень интенсивная работа. Речь идет о реализации масштабных, стратегических проектов по развитию Гагаузии, поднятию уровня благосостояния гагаузского народа.

В самое ближайшее время на сельских сходах граждан и в трудовых коллективах автономии будет вынесена на обсуждение разработанная нами пятилетняя программа модернизации Гагаузии. Сегодня позвольте рассказать о ней только в самых общих чертах. Мы планируем сосредоточиться на реализации программ и проектов, которые будут непосредственно влиять на все сферы жизни в нашей автономии. В конечном итоге все эти проекты направлены на улучшение жизни всех жителей Гагаузии.

Древняя истина гласит: Мы можем столько, сколько знаем. Именно поэтому сегодня перед нами стоит задача выступить на новом уровне комплексную систему образования автономии. Речь идет, в частности, о программе «Дети Гагаузии», которая должна комплексно охватить все вопросы, начиная с момента рождения ребенка, его обучение, воспитание, создание условий для получения им первого рабочего места. Для нас программа «Дети Гагаузии» является приоритетной, так как от успеха её реализации напрямую зависит выживание, развитие и сохранение гагаузского народа в истории. Мы сделаем всё возможное для того, чтобы дети Гагаузии росли здоровыми, крепкими, умными, получали хорошее образование, были конкурентоспособными.

К числу важнейших проектов относятся и вопросы развития инфраструктуры, где приоритетами будут водоснабжение и строительства системы дорог в Гагаузии.

Другими первоочередными целями работы исполнительной власти и всего гагаузского общества являются также развитие сельского хозяйства и малого бизнеса в селах и городах автономии. Нам нужно создавать агропромышленные центры, развивать структуру производства и переработки, внедрять новые технологии, строить современные складские помещения, помогать развитию экспорта сельскохозяйственной продукции. Быть лицом к проблемам сельского хозяйства, помогать местным товаропроизводителям – это важнейшая задача не только Исполнительного комитета, но и всех органов власти Гагаузии.

Сегодня, более чем когда бы то ни было, нам необходимо мобилизовать все внутренние ресурсы и использовать помощь внешних партнёров и друзей для борьбы с бедностью, в которой по-прежнему пребывает существенная часть населения Гагаузии. Мы будем наращивать объемы оказания материальной поддержки социально-уязвимым жителям автономии.

В последние годы немалые усилия мы приложили к реализации программы поддержки изучения родного языка, созданию пилотных групп углубленного изучения гагаузского языка. Первые итоги показывают, что мы на правильном пути и что нам необходимо наращивать наши усилия в этом направлении. Нам предстоит преобразование научного центра Гагаузии в Институт истории, культу-

(Окончание на 3 стр.)